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КОНКРЕТНІ ЗАХОДИ ВПЛИВУ НА ДЕМОГРАФІЧНИЙ СТАН 

РЕГІОНУ  

 

Поряд із збереженням чисельності населення, не менш важливою є 

проблема збереження і зміцнення здоров’я та підвищення якості трудових 

ресурсів (працюючого населення). 

Крім негативних наслідків Чорнобильської катастрофи, які назавжди 

залишаться в генофонді нашої держави, існує багато інших негативних 

чинників. Серед них найголовнішим слід назвати стан фізичного та психічного 

здоров’я молоді. Наркоманія, алкоголізм, СНІД, зростаюча кількість 

онкозахворювань, майже втричі більший у порівнянні з 1985 роком обсяг 

суїцидів, свідоме психологічне відчуження від реального життя – це ще далеко 

не всі риси притаманні сучасному „розвитку” сучасної молоді, викликані 

існуючою соціально-економічною ситуацією в регіоні [2, с. 44].    

Пряме регулювання демографічної ситуації не завжди є можливим, хоча й 

заходи державної демографічної політики здатні покращити існуючий стан 

речей. Демографічна ситуація здатна до саморегулювання у випадку 

застосування та впровадження непрямих (індикативних) соціально-

економічних важелів впливу на демографічний стан регіону. Комплексний 

підхід до вирішення цієї проблеми вимагає розробки регіональної антикризової 

програми, до якої необхідно включити й заходи культурного розвитку регіону. 

Розглянемо окремо необхідні методи державної регіональної демографічної 

політики прямого та опосередкованого впливу. 

До таких важелів відносимо: збільшення обсягів виплат при народженні 

дитини, пільги та субсидії молодим та багатодітним сім’ям, пільгові умови 

кредитування для отримання житла. 

Впровадження місцевим керівництвом регіонів самостійно розроблених 

регіональних демографічних антикризових програм стане можливим лише за 

умов посилення та розвитку місцевого самоврядування, перегляду умов та 

правил формування місцевих бюджетів, адекватної оцінки соціально-

економічного стану в регіоні, щільної співпраці органів місцевого управління з 

науковими кадрами регіону.  

Доцільним є створення регіональних демографічних фондів, які будуть 

включені до видаткової частини місцевих бюджетів, кошти з яких будуть 

спрямовуватись на покращення демографічної ситуації. Виконання місцевих 

бюджетів та пошук коштів для поповнення цих фондів можливо реалізувати в 

умовах стабілізації економічного стану регіону. Заходи щодо покращення 
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регіональної економіки повинні починатись з демонополізації суспільного 

регіонального виробництва, розмежування політичної і економічної влади, 

дотримання загальнолюдських прав робітників. Створення нового виробництва 

в регіоні повинно спиратись на принципово нову державну податкову політику, 

головним принципом якої повинно бути: „обсяг податків, який повинно 

сплачувати підприємство, має залежати від обсягів реального виробництва та 

терміну існування господарського суб’єкту”. Стимулювання розвитку малого й 

середнього бізнесу в регіоні здатне збільшити конкуренцію на регіональному та 

міжрегіональному ринках, покращити якість товарів та знизити ціни на 

продукцію, створити нові робочі місця, ліквідувати приховану зайнятість та 

безробіття.         

Необхідно підкреслити, що вищезазначені заходи щодо покращення 

демографічного стану спрямовані лише на збільшення народжуваності, в той 

час як заходи щодо зменшення смертності залишаються осторонь. Медична, 

ефективна та швидка допомога, засоби профілактики та діагностики повинні 

бути безкоштовними хоча б для непрацездатного населення країни [1]. Витрати 

на безкоштовну медичну мають бути головною статтею витрат місцевого 

бюджету в системі муніципальних фінансів. Додатково слід активізувати на 

місцях роботу профспілок з метою спрощення отримання робітниками путівок 

до санаторіїв, профілакторіїв, баз відпочинку. Додаткову увагу держава, в особі 

її керівних органів, повинна звернути на розвиток народної та нетрадиційної 

медицини.  

Серед молоді повинна проводитись пропаганда здорового способу життя, 

мають бути створені умови для функціонування та розвитку гуртків за 

інтересами, спортивних клубів.  

Серед головних негативних економічних наслідків демографічної кризи 

регіону слід назвати зменшення або трансформацію попиту в результаті 

зменшення чисельності населення, зменшення обсягів виробництва, і, як 

наслідок, надходжень до бюджету.  

Нераціональне та неекономічне використання природних ресурсів не лише 

шкодить розвитку економіки, а й може сприяти подальшому збільшенню 

розміру екологічної кризи в окремо взятому регіоні. Тобто погіршення якості 

трудових ресурсів може відбуватись і в промислово розвинутих регіонах за 

умов відносної стабільності темпів відтворення населення.  

З первинним розвитком приватного підприємництва в цілому по Україні 

з’явилась велика кількість нелегальних робочих місць з шкідливими та 

небезпечними умовами праці. Такі робочі місця  існують як у нашій державі, 

так і за її межами. Результатом роботи в таких умовах постає виробничий 

травматизм, професійні захворювання, каліцтво, інвалідність та рання втрата 

працездатності. Непрямим методом регулювання стану здоров’я населення є 

посилення контролю за умовами та безпекою праці на конкретних 

підприємствах у випадку існування шкідливих та небезпечних для життя умов 

праці, обов’язковим є забезпечення робітників засобами індивідуального та 
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колективного захисту. Велику роль відіграє екологічне законодавство і 

контроль з боку держави за шкідливими викидами підприємств; сертифікація та 

контроль якості продуктів харчування вітчизняного (особливо в регіонах) і 

закордонного виробництва, санітарний контроль за станом водосховищ та 

якістю питної води.   

Психологічне здоров’я робітників та обсяг хвороб з психічним підґрунтям 

залежать від невпевненості в завтрашньому дні, від зростання цін на споживчі 

товари та комунальні послуги, незадовільного рівня життя та відсутності 

перспектив щодо соціального росту. Рекомендовано створити систему 

державного та громадського контролю за рівнем цін на продукти харчування та 

комунальні послуги, фінансування якої здійснювати за рахунок підприємств, 

що працюють у підконтрольній сфері.  

Окремою проблемою є постійно зростаючий рівень безробіття, в складі 

якого суттєва частка молоді та людей з вищою освітою. Створення достатньої 

кількості безкоштовних для населення державних служб зайнятості та 

професійної орієнтації, служб підвищення або зміни кваліфікації може не 

тільки раціоналізувати використання та розміщення трудових ресурсів, а й 

покращити матеріальний стан та психічний стан здоров’я певної частки 

населення, що, в свою чергу, може виступати саморегулятором оптимізації 

чисельності населення з боку зростання народжуваності. 

Виведення регіональної економіки із тіньового сектора – фундамент 

реального покращення демографічного стану, який повинен починатись з 

контролю за банківською сферою, який не буде обмежувати обсяги 

міжбанківських розрахунків та не відлякуватиме потенційних інвесторів. 

Обертання грошей поза банківською сферою сприяє втраті можливості впливу 

держави на інфляційні процеси. Неочікувані та непрогнозовані стрибки 

інфляції негативно відображаються на стані добробуту населення, що може 

здійснювати негативний вплив на демографічний стан регіону.  

Програма по здійсненню цих заходів повинна бути комплексною, 

довгостроковою, ретельно спрогнозованою та економічно обґрунтованою. Вона 

вимагає принципово нової соціально орієнтованої моделі державного бюджету 

та нової системи перерозподілу коштів між державним та місцевими 

бюджетами.       
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